

# 發刊詞

郭安

當民國五十四年乙巳，本校因僑童就讀人數日增，原有教室不足收容，乃發起擴建新校舍於橡義祠之後方及左傍曠地，歷三年而後成，同人等爲紀述其經過事蹟，決編印「特刊」一冊，以資紀念。

方其建築甫成，論者以爲設計初無疵議，惜屈居後方耳，余謂學校迴於店肆，非徒銜飾也。既而啟用，千百學子，精神倍增煥發，雖功課繁重而少有疲色，即其家長觀狀亦不禁笑逐顏開。至埠中同僑，則以其第二家鄉——迪石，居然確有此舒適之校舍，以廣納僑童就讀，使其接受祖國文化而感到忭慰！由是觀之，足覘僑社反映之一斑矣。

溯自奠基動土迄今，歷經三載有餘，方其受命擴建之日，正值戰亂方酣之時，同人等每感責任之艱鉅，中心爲覺耿耿，乃相與罷勤，日奮勵推進，逐步克服其困難。所幸上下合作無間，遂獲埠上同僑之鼎力支持，與西堤：首都三大業餘樂社（玉雪絲竹社，陽明社，華美研究社）先後蒞埠義演，爲本校籌款，復蒙各方賢達，提供寶貴意見，並隨時予以指導，因此，擴建工作乃獲順利進展，而此廿餘間教室，與其他一系列之建築物，遂於此段歲月中，次第完成。

總之，全部新校舍之慶獲成功，無疑是諸善長仁翁與各方熱心教育人士所賜，行見：「澤及學子，「功存胤裔」！是以，本會除將諸長者之芳名分別登於報端，以載盛德外，用再刊諸卷帙，藉作信徵並供座隅，使後之人，知斯義舉而樂道焉！

# 導言 建江小學司長

馬生隆



在這亂離和四處烽煙滿佈的當中，這座巍峨壯麗的「明德」新校舍，居然在這時候興建，這將使每一個人都感到無限的興奮！

學校是象徵著一切的創造，而創造力是上

帝賦予人類與生俱來的神聖使命，學校是陶冶精神的工廠，是發揮人本的中心，更是調節人與人之間的情感，和不分黨派，宗教，語言和膚色的所在。

很榮幸的，得到明德學校董事諸君邀我寫文章，以充實紀念特刊的篇幅，在提起筆桿的時候，我的腦筋裡早已湧現出上述這幾點感覺。

提起這個古老的校名，頓使我憶起孔夫子的遺訓：「大學之道在明明德，在新民，在止於至善。」的一席話。

## LỜI PHI - LỘ

Giữa mùa lỵ loạn, giữa lúc mà bom đạn tàn phá khắp nơi, được trông thấy một ngôi trường mọc lên, là à một ngôi trường nguy nga đồ sộ, không ai là không vui tươi phấn khởi!

Vì trường học tương-trung cho sự xây-dựng phải chẳng là sú-mạng thiêng-iếng cao-quý đã được Thượng-Đế giac-phó cho con người khi xuống thế-gian này.

Trường học là lò đào-luyện tinh-thần, là trung-tâm phát-huy nhân-bản, là nơi hòa-hợp mọi tâm-hồn trong tình huynh-de, không phân-hiệt đảng-phái, tôn-giáo, tiếng nói, màu da.

Những ý-nghĩa trên đây đã đến với tôi khi tôi cầm bút lên viết mấy dòng này trên trang nhất của tập đặc-san mà quý vị phụ-huynh học-sinh trường Tiêu-Học Tư-Thục "MINH-ĐỨC" có nhã-ý dành cho tôi một vinh-dự đặc-biệt.

Cái danh-hiệu cõ-kính của trường bồng-nhiên nhắc tôi nhớ đến lời giáo-huấn vàng ngọc của Đức Khôn - Phu-Tử : "Đại học chí đạo, tại minh minh đức, tại tân dân, tại chí ư chí thiện"

Quý vị phụ-huynh học-sinh người Việt gốc Hoa tại Châu-Trành Rạch-Giá hẳn đã nắm mục-dịch cao-quý trên đây khi cùng nhau gop công góp của để kiến-thiết nhà trường với hy-vọng con em mình sẽ trở nên những người công-dân giàu đức-hạnh.

Giữa một thời-kỳ mà nền đạo-đức cõi-truyền đã xuống dốc, mà những cuồng-vọng của một số người đe-dọa đưa qua địa-cầu này đến chỗ tiêu-diệt. chỉ có một con đường thoát-hiểm duy-nhất là hướng-dẫn con em chúng ta học để làm người, đúng với danh-nghĩa của nó, tức là đem tim óc để tò-diêm cõi tràn cho càng ngày càng thêm sinh-sắc.

Qua công-trình xây-cất ngôi trường tráng-lệ này, các nhà Mạnh-Thường-Quân và các bậc cha anh hăng lo-lắng cho tương-lai của con em mình đã nêu một tấm gương tốt đẹp về tinh-thần đoàn-kết cũng như về ý-thức trách-nhiệm.

Tôi cầu-chúc cho trường Tiêu-Học Tư-Thục "MINH-ĐỨC" sẽ thành-công trong nhiệm-vụ dùn-dắt các bạn thiếu niên Việt gốc Hoa trên chánh-đạo và trước khi dừng hút, tôi trân-trọng gởi đến toàn-thể q ý vị phụ-huynh học-sinh lời khen-ngợi nồng-nhiệt và lời cảm-tạ chân-thành.

Rạch-Giá, ngày 11 tháng 6 năm 1969  
MÃ - SANH - LONG  
TY - TRƯỞNG TIỀU - HỌC KIÊN - GIANG

# 一項具有意義的建設

國會議員 ● ● 張偉智

陳明日 阮文貴作

趁下議院夏令休假的期間，我們有機會到建江省  
，順便訪問這間由迪石潮州相濟會建設成功的明德中  
小學。

在形式上，任誰都不能否認這是一座舒適、寬敞  
，設備優良和美術化的建築物，這一切，實令我們感  
到這是一所足以鼓勵子弟們追求學問的學府。

可是，我們所要提到的重點，却是有關籌建這間  
學校的人士的精神所在。換句話說，即是迪石的潮裔  
人士，已能充分體認到他們的子弟的教育前途，誠然  
，不論那個國家，那個團體、那個社會，假如要發展  
他們的事業，那末，他們實不能不注意到教育的問題  
，但是我們的國家，現正處於戰爭的狀態中，單就國  
防方面的支出，已佔全部國家財政預算的百分之五十  
，因此，國家實在再沒有餘力來滿足用於教育上的需  
求了！這個時候，由私人自動捐獻來興辦學校，倒是  
一項很需要的事業。

迪石的潮裔人士，能夠建設這間巍峨壯麗的明德  
學校，已充分表現出他們是個具有高度合作精神的團  
體，他們經常在為其子弟的教育前途而設想，並積極  
的排除當前社會的一切困難，以謀求其生存和發展。

在這個具有建設性的事業上來說，我們是十分欽  
佩和同情的。

## MỘT CÔNG CUỘC XÂY CẤT CÓ Ý NGHĨA

Trong chuyến đi Kiến Giang, nhân dịp Hạ Nghị Viện nghỉ hè, chúng tôi đã có dịp thăm viếng Trường Trung Tiểu học "Minh Đức" do ban Quản trị Hội Tương Tế Triều Châu xây cất.

Trước hết, về phương diện hình thức, không ai có thể phủ nhận được rằng đây là một công trình xây cất mỹ thuật rộng rãi và đầy đủ tiện nghi. Chỉ về phương diện hình thức này thôi, cũng cho chúng ta một quan niệm tốt đẹp về công cuộc xây cất ấy vì với một trường sở rộng rãi, tiện nghi sẽ là một trường thuận lợi để khích lệ các em học sinh trong việc học văn.

Nhưng, điều mà chúng tôi muốn nói ở đây và cho rằng quan trọng hơn cả, chính là cái tinh thần của những người đã góp phần vào công cuộc xây cất đó hay nói khác đi là tinh thần hợp tác chặt chẽ của những người gốc Triều Châu ở Kiến Giang đã nghỉ đến tương lai của con em mình qua việc giáo dục. Trong bất cứ một Quốc gia nào, trong bất cứ tập thể nào, trong bất cứ một xã hội nào, nếu muốn phát triển, không thể không chú trọng đến vấn đề giáo dục. Nhưng đối với đất nước chúng ta đang ở trong tình trạng chiến tranh, mà ngân sách Quốc Phòng đã chiếm trên 50% ngân sách Quốc Gia, không thể nào Quốc gia có thể cung ứng đầy đủ trường sở để đáp lại nhu cầu phát triển về giáo dục, do đó sự đóng góp của tư nhân trong tinh thần tự giác và tương trợ là một điều kiện cần thiết.

Sự đóng góp của những người Triều Châu vào việc xây cất ngôi trường "Minh Đức" đồ sộ và nguy nga này đã nói lên tinh thần hợp tác cao đẹp của một tập thể luôn luôn hướng đến tương lai của con em mình và luôn luôn muốn vượt lên những trở ngại của một hoàn cảnh khó khăn trong xã hội Việt Nam hiện tại để phát triển và sinh tồn.

Trong tinh thần xây dựng ấy chúng tôi hoàn toàn tán phục.

Saigon, ngày 30 - 1 - 1968

Dân Biểu TRƯỞNG-VỊ-TRÍ Đơn vị Saigon

Dân Biểu NGUYỄN-VĂN-TIẾT Đơn vị Long-An

Dân Biểu TRẦN-MINH-NHỰT Đơn vị Biên-Hòa

Dân Biểu NGUYỄN-VĂN-QUÍ Đơn vị Hậu-Nghĩa

本省體育總會主席職位，自創會以來皆由本省行政副省長兼任，一九六六—一九六七年，全以健力體育會會長之職，獲全省各體育會推選為一九六七年—一九六八年度體育總會主席，肩起督導推動及協助全省體運工作。

一九六七年，過去一年的職務中，使我發覺到，明德中小學校對本省體育運動有很大的貢獻，就各次參賽的積分，堪譽為全省各公私立學校之冠。

明德中小學校為本省潮流唯一學府，附設在潮州豫義祠內，過去由義安會館理事會校務組管理，在郭安理事長，蕭烈校務主任和陳彰輝校長通力合作，羣策羣力之下，使管教有方，對智育體育三面並進，校務秩序井然，學生成績優異，故學子就學與年俱增，以一座狹小義祠，設備欠週而簡陋的建舍下，管教三千學生，顯然充萬分吃力，但校方負責人積極發揮高度效能克服任何一切困難，使學生學術進步，體育亦有良好成就。從這點具體證明，義安理事會及校務組諸位之重視教育，熱心服務有以致之。

古人有言「得道多助」，明德學校有其良好之表現，乃能博

得僑領殷商各階層社會人士之愛護與支持，今天一座巍峨壯觀三層樓巨大校舍落成，美奐美輪，第一屆明德董事會亦任不久之前產生，集中以前校務組及擴建委員會，社會熱心人士於一堂，同一目標為百年樹人而工作，我想明德中小學校未來發展，將日進千里，前途輝煌可知，此亦華裔之光也。

值茲擴建校舍委員會為新校舍落成而編印紀念特刊，特本自我在體育範疇內所知道明德中小學校之各次球賽成績對本省體運推進確有很大的貢獻，故敢斗膽借本特刊篇幅，藉資表揚為左：

一九六七年度體育總會對明德學校球賽檔案紀錄如下。

乒乓球賽：一九六七年參加豐盈省舉辦聯省乒乓球賽，榮獲男女雙打殿軍。

一九六七年本省國慶杯乒乓球賽，榮獲男子隊際冠軍。

一九六七年全省小學乒乓球循環賽，榮獲男子隊際冠軍。

一九六七年第四戰區運動大會在安江省舉行。

乒乓球賽榮獲：女子單打冠軍。男女混合雙打冠軍。女子雙打冠軍。

羽毛球賽：一九六七年由本省小學司舉辦，榮獲全省小學組

男子隊際亞軍。總觀上列成績，明德學校學生一九六七年度參加

本省及第四戰區十六省與各體育會作多次球賽，戰功彪炳，創

下輝煌成績，使運動界人士無不驚異，認為奇蹟。

今天新校舍落成，明德學校經由人才眾多的第一屆明德董事會，來協助與督導在盡善盡美的優良條件下，我想一九六九年度的明德學校不只乒乓球稱冠本省，即羽、籃、排球亦將有更好的表現，願刮目以待之。

插圖說明（一）

參加第四戰區南部西區十六省，一九六七年度運動大會時，明德學校女健將陳培代表本省奪得六大錦標，其中包括乒乓女子單打冠軍及女子雙打冠軍，凱旋時接受越南女中學生代表獻上榮譽花串時留影。

「奪得錦標歸」的陳培小姐，接受各界熱烈歡迎及長官們鼓勵時留影。



廸

石

潮

州

帮

史

略

郭安

迪石之有潮州帮由來已久，然起於何時？那一位是首位帮長。現在已無從查考。但根據一些不完整之文物來推算，則迪石之有潮州帮，當在十九世紀七十年代的時候，但那時還沒有成立公所，帮長祇是在其家裡管政府收稅和傳佈政令而已。在未有帮公所之前，至少還有七位帮長，現在只能略知其姓名，而其年代則甚為模糊，這七位帮長是：楊余，蔡秀，莊味，吳水龜，蔡春和，黃順和，陳長永。

一九〇一年庚子，陳長永與黃順聯名申請興建義安會館（即今之玄天上帝廟）。越年——一九〇二年新廟落成，曾舉行隆重的開光儀式並公演潮劇，極一時之盛，而潮州公所之成立係於一九〇五年，當時由陳長永幫長申請立案，但奉准時陳長永可能已滿任，故正式在公所辦公和收稅，是由潘正禧幫長於一九〇五年開始的。

現在我們得把成立帮公所之後歷任帮長的姓名，年代及其他產業之交易情形，分別敘述於左：

## 歷任正副帮長姓名及年代表

帮長 年代 副帮長 年代

潘正禧  
張長

副帮長 年代

1905 朱聲  
林城

副帮長 年代

1921-1922 王光  
陳文

副帮長 年代

1923-1928 陳之  
蔡寶如

副帮長 年代

1931-1932 陳順  
李美興

副帮長 年代

1933-1934 陳順  
陳傳波

副帮長 年代

1938-1946 陳雪村  
李子濱

副帮長 年代

1947-1959 郭安  
詹達

副帮長 年代

1919-1920 朱聲  
陳雄文

副帮長 年代

1913-1916 陳順  
李子嘉

副帮長 年代

1917-1918 陳順  
李銀

副帮長 年代

1907-1908 李源源  
李銀

副帮長 年代

1909-1910 陳之  
李銀

副帮長 年代

1929-1930 陳順  
蔡寶如

副帮長 年代

1935-1937 陳順  
陳傳波

副帮長 年代

1938-1946 陳順  
李世光

副帮長 年代

1947-1959 陳雪村  
李子濱

副帮長 年代

1950-1959 陳順  
林城

副帮長 年代

1960-1965 陳順  
陳雄文

副帮長 年代

(甲)帮公所於一九四八至一九五九期間，曾易名為「中華理事會館」，幫長則稱理事長，不幸於一九六〇年遭吳廷琰政府所解散（全國性），幫產則設一員會管理之。  
(乙)概觀自一九〇五至一九四七年，前後歷十七任帮長，共四十二年，改為理事長才十一年（一九四八至一九五九年）。  
(丙)一九六二年義安會館奉准立案，故帮務暫由義安會館理事會接理。

(丁)義安會館（玄天上帝廟）據云；最初位於迪石街市前地方，是於清光緒年間（一八八四年）由蔡春和等所建造的，嗣因政府征用該地而於一九〇一年始由陳長永、黃順等申請興建，嗣因日久傾廢而於一九三三年再由李子嘉帮長重新倡建於今址，潘正禧張世美二位會襄理其事。

(戊)明德學校：該校前身為韓江學校，一九二二年由朱聲申請開辦，以義安會館右廊為校址，迨一九三五年豫義祠落成，乃借用義祠聽房開課，第二次世界大戰末期（一九四五年）曾與五個學校合辦，然不期年而分辦。於是遂易右廊為中華學校。一九五九年吳廷琰時期又改為明德學校。以豫義祠原有之狹小房舍為教室，充其量也只能容納學生三百五十人，但自一九六四年起，已擴辦中學，故學生之擁擠情形，實難以言喻。旋於一九六五年創建新校舍於豫義祠後面及左傍曠地，歷三年而後成，其規模之大，為本帮有史以來所僅見。

(己)帮產：本帮產業除擁有各機器之建築物外，還有大小平房三十間，樓舖八間，及地皮二段。以上各產業分散在本市：阮攸街，雄王街，維新街，咸宜街，潘清簡街，副基條街，白騰街，潘佩珠街，黃靜果街和姑江街。根據卷宗，這些產業是由蔡春和、陳長永、潘正禧、黃順、陳嘉泰、唐美榮、郭常山、朱聲、陳豬仔，林城，李世光及郭安等帮長先後經手購置的。

總觀上面敘述，我們知道：(一)歷任帮長都很有建樹。(二)義安會館曾易地重建一次。(三)豫義祠也易地重建一次。(四)明德學校遷址一次，及改名二次，並由小學增辦中學。(五)義地由一片而增闢一片。(六)，不動產除各機構建築物外，還有房屋三十八間，及地皮二段。

展望：本帮帮務，年來雖略有進展，但需要辦理之事，還多着呢！申言之：(一)，學校外觀規模雖已初具，但收支上之逆差問題，尚須澈底解決。(二)，所有義地行將用完，亟須另闢新地。(三)應計劃興建療養院一所，使貧病同儕，有所歸宿。(四)，最近希冀政府能收回帮產，由相濟會直接管理。以上各項，希望各機構理事同仁切磋研討，使能於最短期間內次第實現，則幸甚矣。

# 新校舍落成有感

杜興綿

「天下事有難易乎？爲之，則難者亦易矣；不爲，則易者亦難矣。」

憶建校之初困難重重，大有裹足不前之象。但爲百年樹人，扶掖後代，延續祖國文化大計，幾經集會，萬衆一心，所謂「團結就是力量」。「天下無難事只怕有心人」之啓示。抱定百折不撓之精神毅力，擴建校舍委員會終於宣告成立。隨之着手進行工作，經四年來慘澹經營，衝破重重難關，埋頭苦幹，邁向建校目標推進，終於達到目的，如今巍峨雄偉之新校舍，聳立迪海之濱。

明德擴建校舍能有今日之成就，實端賴建校委會主席郭安邦長，副主席蕭熙烈先生之領導有方，暨諸同寅通力合作，任勞任怨，公爾忘私精神，與及諸熱心教育人士之支持，始克有成。

茲者，新校舍雖已擴建完成，但爲精益求精，百尺竿頭更進一步以臻美境計，敢將淺見畧陳於后：

目前新校舍僅足容納日增之現有學生人數，若再延時日，當有不敷應用之虞。且無一堂皇大禮堂，校務處，與較具規模運動場之設，誠美中不足。如能設法商租新竹園後面校舍曠地，興建一可容二千人以上之二層樓大禮堂，樓上作爲集會之用，樓下爲校務處，禮堂兩側加建課室廣收學子，且作增辦高中之用，曠地闢爲設備完善之運動場，使成前後江首屈一指之完全中學，則學子幸甚。此有賴於羣策羣力與及社會熱心教育人士之支持，共成斯美舉。

# 我們應爲下一代而着想

林敦敬

國父訓示我們：「欲任非常的事業，必須有非常的學問」。西哲亦言：「多建一間課室，便可少設一座監房」。此爲古今中外，先知先覺者，所一致公認：教育事業對每一青年的前途，是怎樣的重要了。所以世界文明各國，都視國民教育，爲國家一項重要的根基，假如育而不教，不但對國家無所貢獻，甚且危害社會，變成新時代都市的阿飛流氓，搶掠劫殺種種墮落行爲，弄至不可收拾的地步，誠屬可悲，苟欲糾正社會風氣，養成良善國民，首先要從教育方面做起。

先僑離鄉背井，遠涉重洋，以克勤克儉之精神，創基立業，繼而兒女成羣，旅居地遂成爲第二故鄉，而對於下一代的教育問題，尤其是使其子女接受祖國文化問題，更爲關切，是以每日工作之餘，除諒諱教誨其子女外，還設法送其子女進入學校，以接受祖國文化！如果地方沒有學校，便要聯合起來，出錢出力，共同創辦學校，並聘請良師來教育其子女，使能造就有用之才。以建設僑社和貢獻國家民族，近更求教育之普及，不憚發動建築新校舍

，廣容學子，使下一代能在舒適的環境中，安心向學，所以我中華文化，便在這樣的情形下，傳播到世界上任何一個角落，而發出了萬丈的光芒。

迪石省地僻西陲，西南瀕暹羅灣，土地肥沃，物產豐富，交通便利，華僑人數衆多，潮籍實佔全人數百分之六十以上，所以潮幫，僑校早在四十年前，便開始創設，但當時僑校之創立，尚屬簡陋，辦學的計劃，亦未能適合全體僑民之需求，於是部份學童，因環境關係，不得不鑽進其他學校就讀，這也是僑社中一大缺陷。幸而最近四，五年來，本邦熱心僑社人士，覺得非促進僑社公益事業之進展，須具有品學兼優之人才來負起責任，方克有濟。而欲栽培此種優秀人才，必須有良好之學校以教育之，是以構成今日明德中學之大舉擴建，此實有所由自也。當今明德中學新校舍已告落成，內部之設備以及圖書，儀器之充實，這一切尚在等著我們來繼續完成，而在這落成典禮即將舉行之前，紀念特刊，行將出版之際，承編輯特別委會，促寫文稿，故冒昧塗稿數行，聊作濫竽亦數，願長者有以教之。

# 爲迪明中擴委東而舊迪石羈客六六老人羅楚楠

接到迪石明德中學擴建委會的信，正是我遭刦後寄居或友家的三閱月。因爲無家可歸的情況下，心情的抑鬱，自不消說，如果在此時強事提起筆來，要擠出一些趣譯，倒真不是容易的事。因此，我決定把它擱置。

可是過了一二日後，面對着這鈴記鮮明一函件，却覺得它似深深刻在責備我「你真的就這麼的佛却委底期望嗎」？

啊！這是不可能的，過不去的……雖然，又寫些什麼呢？我在呆想看。

唔！是的。自己並不是掛牌的教育界，也並不是名流所謂「父人」之列的，寫得像樣點，固然不會引起人們的注目，就是寫得不像個樣子，也絕沒有什麼金字招牌可的，橫豎擠些自己所知道的「明德學校」寫寫便算。

我現在已是六十餘的老翁了。在這六十餘的生命過程中，有着三分之二的光陰，是在越趨留的，這三分之二的時光，屈指算算，又有半數是在迪石生活着。因此，關於迪石的遭遇，任何大街小巷，荒郊第舍，以及附近的一草一木，那裏是鮮艷的，那裏是濃郁的，尤其在距離廿里許的「韓江學校」，因爲校址是靠近交通孔道，正不知曾經往返了千百次，所以那裏的輪廓，已深深地影印着我的腦海。

我雖不是刷身于教育界，但由于認識了幾個方塊字，而性情又有些偏好，因此，就在羈迪的時期，（廿餘歲至四十），就有過散記、雜感、小說之類的玩意，在那時的各報章掠影。

爲這，現在迪石老一輩的人士，提起我的賤名，多半還能够認識，而我那時不經注意而經意的對於當地教育的情形，也就多少有些關注。

記得那時的迪石教育，是各鄉各自爲政的，計有小學五所，除這裏，「韓江」有著學生百餘人外，其餘的均是數十人而已，所以說不上有什麼設施與建樹的，因陋就簡，祇不過使華子弟，不致于失學罷了。就是「韓江」雖說比其他各校稍具規模點，可是說是已達到完備的水準，距離還是遙遠呢。直至國土重光，全國復興的那年，我倣于歡欣鼓舞之餘，因而僑社更趨於團結，首先表現的，即自學校始。由各自爲政的四五分校，便一呼百諾地，很容易的由散漫竟合而爲一。校名便統稱爲「中華」，而于各校原址，稱爲第一第二……分校。這時期的迪石教育，雖不見得顯著進步，但至少在表面上已予僑社以精神上的興奮劑。尤其第一分校（韓江學校）更有著具體化的表現。諸如師資的優良，設備的逐漸增加，遂導致學生人數，逐年而遞增。由百餘人激增至二百餘人，雖其後由於校室之不集中，行政上又諸多困難，合辦因而瓦解，可是第一分校的人數，總還是任直線上升。

已是十餘年前了。我自堤回到迪石舊居地，偶然有了機會得參觀（中華學校），舉目所見到的

，這借着義和廟爲校室的整個廟宇，無論是神龕、走廊、以及前後左右凡足小小的角落，都已坐滿了學生，這時我便覺得有今非昔比之感。及至稍後，又聞該校增辦初中，爲了解決漲滿的員生，在迪衆僑商合力實現了廟後左側的教室數座。

因爲我遷到堤岸定居，已歷時廿餘載，對於中華學校的措施，祇出道聽途說，以及在報章上得

一九六八，五，一二，脫稿于堤岸二次戰火中。

知鱗爪，故學校名改稱爲（明德），始自何年，我也不大清楚。但由於時局動盪，廈門的僑民逐年遞增之故，適齡學子也就順理成章地有增無減。於是一問題又落到僑社的肩上。

這裏我真心地敬佩迪石的各僑領，以及僑衆們的熱誠、毅力、終于完成一樁艱鉅的義舉。現在廟後的幾幢新舍，恢宏壯麗，可容千人。莘莘學子，今後當就學無座之地。

明德學校的學友們，尤其在初由肄業的青年們，我老來家要倚賣老的向你們貢獻一點意見：但你們真誤會我在扳起面孔，向你們訓話，祇過我以老年人體驗到的一見，告訴給你們。

明德學校的學友們！你們當知道現在廿世紀的七十年代，時代的巨輪，是不斷在向前进進的，是以週遭一切，都是跟着這輪轉前進。尤其見「文化」。譬如，你們現仗就學的着重點，跟世紀我們的一代，顯然的不可能同。而語當時的學生們，因為剛自滿清暴政，鼎革過來，舉目環視，覺得自己的國家，事無大小，都是陳舊古老，無一及人，事實也確實如此，所以那時的青年們，就拼命轉向西方看齊，學他們作業的注重點，就是走着西式路線，吸收他人之長，以補己之短，向著目標奮取努力，原也是正確，本無可批議。可是却因爲沉迷太極之故，竟爲凡是從西方來的，不論是熱風、冷風、和風、寒風，都是好的。那些學生們的腦袋，就大半裝滿了歪曲的思想，流弊所及，把自己的固有優良文化，幾乎弄到搖搖欲墜，掃地無遺。因此，我住津裏，奉勸你們，現在求學，首先要具有冷靜的頭腦，先自辨別，那一種學問，應該慎重，那一種是需要的，那一種是不特無益，而且有害的，就應該遠之、棄之。好邇照我們國父所說的，「中華爲體，西學爲用。」申言之：便是先專認識自己的固有文化，然後取其優良而可用者，廣研而超越之。

總之，我們祖宗四千餘年所遺留的一塊寶，萬不可因外來的邪說，而疏遠之、鄙棄之、甚至盲目地做着毀滅的工具。但也，可一無變通地、拘泥的死跟着，譬如先聖所掲的：「忠、孝、節、義。」是需要跟着時代，必須加以修整，減却不合時宜的分量，而加理解的，則一的，「禮義廉耻」也必須加以滌滌一番，做到「致於繁縝的禮」，行而宜之的「義」，不苟取的「廉」，乃至非的「耻」。還有「智」，門以追求的是「智」；仁，不是婦人之仁，而是爲國的「大仁」；「勇」，不是匹夫之勇，而是爲國家盡義的「大勇」。（註）能如是，則所謂「中華爲體」的骨幹工夫，庶幾近之。

今日的科學進步，一日千里，由汽而電，直至於核子；這些，是無可否認是他們的長處，是着「補自己之短」應該認定目標，努力的、竭智的、勇往的迎頭趕上，跟著時代的巨輪，不特不許落後，甚且儘量開發我們中華民族所賦予的優越聰明，從而超之。

明德中學的學友們！現在你們，很幸運地得到僑領父老們的關注，已爲你們竭盡心力而造成此巍峨豪舍，你們的「居已優裕了，你們的需要已粗具了，你們內身心已舒適，相比環境的困擾，如今已消除了，你們正好專一志的，寸陰忘歲的努力爲自己學業而猛進！僑社家國有厚望焉！

（註）關於禮義廉耻忠孝節義，原欲逐字加以闡釋，恐碍篇幅，故從略。

附詩一首

丁未冬，明德中學擴建事黃君，發新校舍天台。

新校舍宮百尺高，我等亟願收回聚！

寧光縣縣署下市，雲影垂垂過海濱。

說耳書聲傳足底，暢懷句得罷頭承！

心儀學苑成斯譽，古載樹人惺李桃。

贈明德中學諸校友

逆水行舟止即沉，爲山九仞始終心。

由來成事非朝夕，確驗持恆自昔今：

彼相平衡怎零壁？詩人李白悟磨針！

而今豪舍軒如許，努力莫辜父老忱！

# 略述擴建校舍經過

資料室

本校於一九六一年，因環境關係停辦了二學期，到一九六二年秋季才復辦，復辦後就學人數如雨後春筍般日有增加，到一九六四年原有的教室已經爆滿了。當其時會館方面曾提擴建校舍的議，可惜「和者絕寡」！於是此案遂被擱置。

可是過了一年多之後，學生滿勢更加凌厲！一間矮小的房子，經常擠上七八十人，在酷熱的天氣裡，他們一個個冒着渾身大汗在上課，有時幾乎暈蹶過來，這種情形，真的令人難以忍覩！當此之時，學校董事正像一艘失了舵子的孤舟，在迷漫的大海中打旋轉，不知怎辦！但又怎可讓其這樣的捱下去？無可奈何，祇好鼓起勇氣，索性不管許多，傾了有限的存款，鳩工建了左傍的四周簡單的二層樓教室來安插這些學子，但不旋踵間，這幾間教室又再滿座了，於是年青一輩的校友咆哮了，他們四出奔走鼓吹，終於喚起埠上熱心教育人士之注意了，接着就在會館召開一次擴大會議，即席組成一個「擴建校舍委員會」，來直接負起這個建設的責任，並即分頭推進工作了。

可是，蹉跎了二年的時光，此時的物價，剛好起了一倍有多，這對於籌措捐款，當然更感困難，然而大家都認為「東隅雖失，桑榆未晚」，故充分發揮「自助」的精神，挺起胸膛，以身作則，理事們首先掏出自己的荷包，然後才及於埠上同儕，繼而出發西堤籌募，記得在一次晚餐會上，猥蒙各位寄寓西堤的迪石老同鄉之「拔刀相助」捐贈鉅款！此舉實給予同人等以莫大之鼓勵和堅定了勇往直前的信心。經此一役之後，一個整體的擴建計劃，遂告奠定其基礎。原來本會當初祇預算先建二層樓教室十間，一俟情勢

許可時才加建三樓的，那是採取穩健的辦法。但至此，却能把握了一氣呵成的整套計劃了。

一九六六年丙午，八月十七日，新校舍舉行奠基典禮，歷經一年多的鳩工動土，這一列矗立在橡義祠後面的三層樓教室早已完成了。接着就是旁邊的四間：圖書館，儀器室，和書報室及內外三個校門，這一幢幢的建築物，也歷了半年多的工程，而於前月甫告完成。最後就是鋪陳校道和修建運動場的工程了，這是最近後的一段工程，也是於近日才告竣工的。

繼續了三年的不斷經營，所建造成功的計有：寬大教室十九間，小圖書館一間，書報室一間，儀器室一間，教職員宿舍六間，浴室三間及衛生設備等……總共耗資約七百餘萬元。此外又添置學生抬櫈三百五十套，校務處辦公檯櫈卅套，並充實圖書儀器，櫥窗等工具，用去二百餘萬元，二柱約共銀壹千萬元左右。這些資金，上面已說過，那是本埠和西堤各地熱心教育人士所捐助的；這當中還有三次演劇籌款和義安會館之數次撥款才能湊上這個數額。

從上面所述，我們可以看出：建設的時間是相當長的，各位建委的工作是相當辛苦的，而僑社上下之全力支持和西堤各地熱心教育人士之鼎力贊襄，尤為難能可貴！最令人難忘的是三年來每當義安會館酬神的時候，本會就趁便來一次義演籌款，結果成績都很可觀，此謂非「神助」而何？

經過四面八方所栽培與灌溉，現在這株佳木已經是枝榮葉茂了，我們將會見到它在開花結實，年年茁出了美麗。

# 簡述迪石明德學校沿革

陳六字雪村

自本世紀初期，吾僑聚居於越南廸石省，爲數已相當可觀，因方言之不同，自始即分爲三幫。三幫之中，潮州首居第一，商業亦執牛耳。惟此時人數經濟雖有可觀，但於教育文化，則甚落後，芸芸僑衆中，祇有少數營業略有餘資者，始能把子弟遣返祖國，接受教育。但大多數因無設教處所，有心而無機會就學以致失學之僑童，比比皆是。直至一九二二年，始由潮僑俊成號朱聲帮長，提倡創辦韓江學校，校址設于義安會館左傍。校長，則由劉南榮先生介紹劉月渠先生，係由國內專聘，担任學校行政兼授課，一切遵照國內學制施行。斯時學生數十人，囿於環境，教授沿用潮州方言，自是韓江學校即爲潮幫幫立學校，由幫公所附帶管理。對於當地政府，則公舉殷商杜坤茂號之賢婿與哲嗣、王棲梧、杜希道二先生爲長期立案校長，以備所聘行政校長，有退休或更換時，不致脫節；此舉誠屬高瞻遠矚，永垂久遠，是當時適當之措施也。嗣內劉先生辭去職務，轉聘張子權先生繼任，是爲第二任。第三位校長爲王祇廷老師。至于管理校務事宜，由公所議決，委托副幫長兼理。自此之後，正副幫長分工合作，各司其事。王老師學問高深，品性溫和，而且訓導得法，故學生人數陸續增加，而先生亦連續担任達八年之久。第四任爲李澤隆先生，第五任陳府泮先生，第六任陳森泉先生，其時爲一九四〇年，因學校人數激增，原日校址，已不敷用，公所委員議決，遷往九邑穆義祠爲校舍。適值本人忝爲之。一九三六年至一九三九年期副幫長，兼理校務，于一九三九年任期將滿時，承委整理課室，及教職員宿舍，並一切校具，雖建樹無多，要亦頗見進步，爲適應潮流計，改以國語教授，蓋其時日本帝國，侵略中國，軍民奮起抗戰，奈戰事失利，節節後退，一班學界文人，不欲爲敵人利用，爲愛國潔身計，多從事流落海外，以謀生活。由是在越南僑教中，國語之應用，頓成普遍矣！一至一九四五年，日本投降，戰火平息，我僑感覺當前任務艱鉅，提倡統一意志，統一領導機構。至一九四七年，遂由五幫分校合而爲一，對於管教，臨時由各校原有教職員組織校務委員會，分配工作，主任委員由華僑公舉本人負責，校名稱爲中華學校，經費則由全市僑商統籌。第二年，即一九四八年，聘請蘇振贊先生，恢復校長制，四十九年，改請莊雲貴先生，此時教職員二十餘人，學生六百餘人，可謂蓬勃興盛一時矣。惟教職員繁，難于支持，校舍又復散處，管教不週，遂于一九五十年，又由台而分。于是各幫依舊自行辦理，韓江學校也不能例外。接辦以後，仍名中華學校，此時幫長爲和裕米駁主理郭安先生，副幫長爲公民药房主理詹達先生，循例兼任校務，校長則請金昌鎮先生負責。至一九五一年改請郭步毅先生担任校長。

繼今以往，廸石僑教事業，雖未足侈言宏著，然規模已具，稍堪告慰！所望我僑一本愛護之忱，勿事鬆懈，俾達致至善至美之境，有厚望焉！

題爲（明德學校落成記慶）「鶴頂格」

詩云：明智展鴻猷，德孚義舉酬。

學堂外貌壯，校舍內容優。

落力分陰晵，成功寸進求。

誌之銘座右，慶業聖賢傳。

長年青活潑，辦事毅力充沛，專心致志于教育事業，深爲僑衆愛護，在職達八年之久，成績輝煌，春風化雨，桃李滿門，洵爲教育界不可多得之良材也。郭校長自辭校長之後，現已改進商界。于一九六七年獨資創辦嘉賓沐室，開張以來，門庭若市，蓋亦先生之才能、勇識、與夫待人處世中和之道，有以致之也。當開幕之日，本人曾撰寫一聯祝賀。聯云：「嘉珍碧玉清，沁心香頰；賓駕祥雲擁，醉月飛觴。」一九五九年，當地政府下令將華僑學校實行越化，遂由政府派陳永明先生爲校長，校名亦改爲明德學校。一九六〇年又變作半越化形式，由校務黃廷俊先生聘請姚隱傑先生任教，至一九六二年則請黃達士先生任校長，六十三年由郭長和東主，聘請陳積先生，一九六四年由魏平西校務主任，敦請陳彭暉先生爲校長，一連至今，已達四年之久矣。自陳先生到任後，學生人數，逐年遞增，由六七百人，至今已一千一百餘人，所加辦初中班，亦于一九六七年首屆畢業。先生任職斯校，成績斐然，於此可見。本人爲表敬仰之忱，曾撰一聯致贈。聯云：「德種倪田桃李茂，畫傳衣砵白渠新。」至于加建校舍事，倡始于一九六五年魏平西校務組主任發起，由義安會館理事長暨理事等贊助而實現于九邑穆義祠之旁。于一九六六年落成。開幕之日，本人謬承僑衆錯愛，推余剪彩，濟濟多士，茶會一堂，頗極一時之盛，第美中不足，魏平西先生，未及見落成遽爾西逝，頗引爲憾事耳。自此之後，學生滿溢無座狀況，雖已部份解決，然僑衆尤以未臻完全解決爲憾，遂再接再厲，一致努力，在擴委會會長郭安，校務組蕭烈，杜與綿等領導之下，多方籌措，終于一九六七年一年之間，建成現代化學校一座，以容學生一千餘人，巍峨壯麗，矗立于九邑穆義祠之後。在越南僑校中，當可手屈一指矣！際茲落成慶典之日，本人題贈五律一首，以誌其盛。

# 明德中學新校舍落成的觀感

鄭元倓

堅江省爲後江地區之一，山明水秀，人口衆多，物產豐富，有魚米之區的美譽。居民則華越相雜而居，素有相親相善之稱。而教育事業之興辦，近數十年來不論越華學校，早已分別林立於省垣及鄉鎮，越校爲政府所公辦，故其校舍經有

善美的規模以及優良的設備。而華校方面，則由各帮分別主辦，各帮僑領爲輔導華裔學童進學之迫切需求，故皆急不暇待的將帮產之廟宇或祠堂，權充教室開課，雖因陋就簡，然數十年來不知不覺中，已培植出現在社會上無數的優秀人材了。這具見先賢的注重學校和一意培育後起的苦心。

回憶一九六四年，即農曆甲辰年二月初二日福建會館當慶祝福德正神寶誕的大聯歡晚會席上，潮州理事長郭安先生，曾在演講臺上這樣的說過：他除了致祝福德正神寶誕及鼓勵華裔應加強團結外，並強調迎石華裔須有一間稍具規模的公立中學校，以便利學子升學及深造。他並認爲二府會館曠地特多，且位處市郊，正是建造一公立學校舍的最理想地點。相信由各帮聯合起來，共同推進，必收衆志成城之效。可見郭安理事長

的抱負是怎樣的偉大，他一點都沒有帮界的觀念，純爲提倡僑教事業，而發出上述的呼籲。可惜郭安理事長的寶貴意見，其奈「曲高和寡」，終未爲一般人所注意。

今日明德中學能夠具有這些現代化和巍峨壯麗高直雲端的新校舍，不有遠因，安有近果，推源探流，當以郭安理事的高瞻遠矚和大力倡導有以致之。兼之其主張正確，故能博得全體潮裔的同情心，於是相與出錢出力以及自都的潮裔殷商、響應輸將，玉雪絲竹社，陽明軒樂社和東方古樂社等，復相繼蒞迪義演壽欵，這裡爲培育後代的義舉，一時震撼整個僑社，蔚成風氣，羣策羣力，樂底于成。

明德中學新校舍的竣工，無疑是華裔在堅江省的一件最大的喜訊，今學後子們的轉學問題，更爲便利得多了。

但是種植花菜的園地，欲使其花菜永遠鮮艷，則有賴園丁的灌溉。學校規模已具，欲使學子日有進德。則有賴良師的誘導和熱心教育人士的不斷努力。這樣，自能提高僑裔的文教水準，發揚祖國的固有文化。

# 迪石明德中學一瞥

陸維璋

耗資一千餘萬元，經過年餘時間方建築完成的明德中學新校舍，座落於堅江省廸石市交通要衝的阮忠直大道中段潮州穆義祠後面，座東北，面向西南，四周竹林青翠，果樹茂盛，空氣新鮮。這幽靜的環境，誠為求學的好地方。

有人說：「明德中學所具有的是『內在美』」，這話的確不差。可不是嗎？它不注重外表的修飾，而只講求實際。一切的一切都以實用為目的。它有少女含蓄的美，依偎在莊嚴的舊校舍身旁，多麼自然，多麼幽雅！從對面街運動場望去，這座巍峨的現代化新建築物，襯托着那古色古香的祠宇——潮州穆義祠，加上環境四周的紅花綠葉，構成了一幅詩情畫意的幽美景緻。令人人都不禁駐足而觀。

## 歷史悠久華裔學府

### 前身乃是韓江小學

這間創辦了四十餘年歷史的華裔學府，前身是「潮州公立韓江小學」，後易名「中華小學」，再改為今天的「明德中學」，一向附設於潮州穆義祠內。在未興建新校舍以前，假如你路過阮忠直大道而沒留意該校門前兩片古銅上刻着「明德學校」四個魏體字的話，你一定不相信這一座祠宇，就是培育華裔英才的搖籃，擁有上千學生的學府。數十年來，僑胞們經歷了幾許辛酸，費盡了多少心血——由只有數十名學子的私塾而進展至今天這擁千多名學生的大規模中小學。這期間，它為社會造就了不少人才，為地方爭得了無限光榮。

## 熱心人士發動擴建

### 巍峨壯觀校舍落成

為適應環境的需求，該校自一九六四前初增辦初中部，由於學生人數增加，原有課室不敷應用，終於在熱心教育人士的發動下進行擴建。最初於原校址左側興建一種兩層樓磚骨水泥的四開教室，奠定了以後大規模擴建的基礎。該課室竣工後不久，為一勞永逸計，校務委員會擴大組織，再行發動擴建工作，旋得到各界熱心教育人士的熱烈響應，紛紛予人力物力的支持，於一九六六前十月初開始，在後園增建一幢擁有十五間教室的三層樓磚骨水泥新校舍。落成後，所有附設於穆義祠內課室獲全部遷進新教室上課，同時進行第三階段建設工程——在原校址左側，一幢作為圖書館、儀器室、閱書室及董事會辦公室的兩層樓建築物也先後竣工。配

## 巨賈殷商捐建校門

### 名家題字光彩奪目

明德中學靠馬路旁的高聳牌樓形校門，位於穆義祠左邊，古色古香，是由堅江省米穀公會所贈的。門楣上彙着「明德」兩個篆字，下邊是越文「明德中小學私塾」浮雕字，配上深綠色的鐵閘門，非常美觀。背面右端圓徽彙着「一九六八」四個阿拉伯數字，下邊橫寫着「為國育英」四字，是由杜希道先生所題的。門後有傳達室一間，有專人輪值。裝設室內通話機，和校務處聯絡。在穆義祠正廳的左右兩邊屹立着兩道同樣款式的大門，頂上是繡着鮮紅色的越文「明德」之體字，左門正中黑底金字，上款題「東方古樂社捐贈校門」，橫排是「明德學校」下款寫「陳劍鈞題」。該門背面是郭安先生所題的「慎思篤行」四個黃色大字。右邊校門上款題「同濟鼓樂社捐贈校門」，橫排是「明德中學」四個大金字，下款是「許自新題」。背面是李麟先生所題的「進德修業」四個大字。全部新建校舍作「形排列」，灰色洗石子牆面，非常美觀。

入門右邊第一幢建築物的第一間是儀器室，供放置理化儀器，標本，掛圖及其它重要教材之用。隔壁為閱書室，是學生課除閱讀圖書報刊之所。第三間是董事會辦公室，也是會客廳。樓上是圖書館及小花園。館內陳列着五個大型玻璃面藏書櫃，各寫上捐贈者芳名，計謙信茂寶號，王捷梧先生捐贈二個，堤岸公發行湯氏夫人，捐正面大個一個，堤岸聯中車公司總經理李木央先生捐贈一個，廸石廣肇，福建，琼府及崇正四相濟會合贈一個，內藏圖書多數由熱心教育人士所捐贈。再進去第二幢建築物是首期擴建的四間課室，經過重修後，現已煥然一新。向左轉便是剛落成的三層樓十五間教室所在。計每層樓共有課室五間，教員室兩間，兩旁各有樓梯上落，登上三樓大台，整個廸石市風景盡映眼簾。從正面遠眺遙遙海濱，那一望無際波濤洶湧的碧海，使人心曠神怡，從而領悟到「學海無涯」之哲理。底層正中一間是校務處，騎樓壁上有「明德中學」四個大浮字，是由羅楚楠先生所題的。校務處裡邊佈置着由各界熱心教育人士捐贈的新規辦公傢俬，為全校卅餘位教職員辦公之處。該校所有新建教室均符合現代化標準，學生桌椅均為鋼管木板面，美觀耐用。教室每間闊六公尺，深九公尺，有四窗一門，光線充足，空氣流通，能容納學生近百名，在所有課室，儀器室，圖書館及閱書室中，共有廿二間的門上均以水泥磨石鋪刻着建贈者芳名，作為永久紀念，這是很具價值的。題者的教室計有：

謙信茂寶行，陽明鞋業社，張偉雄先生，陳城先生，杜坤茂寶行，張慶周先生，陳萬修先生，大南實行，林新貴先生，詹新興寶行，李子濱先生，趙益隆寶行，黃紹基先生，陳源興實行，梅捷聲先生，曾開裕寶行，李澤英先生，詹益謙先生，此外還有美而廉經理鄭光輝先生捐贈圖書館，林新貴先生捐贈儀器室，陳氏合吉捐贈閱書室，王水清先生捐贈董事會辦公室。

因為，學校這一片優美壯麗園地的造成，是經艱奮鬥不斷努力的結果，今後還需地方熱心教育人士，一本培育後代然就，更加愛護學校，讓她開出光明燦爛的花朵來。

# 迪石僑社動態

李季德

迪石省華裔人數約二萬多人，潮商佔半數以上，聚居於市區及鄉鎮各地，經營各種工商業，務農者亦不少，如距迪石市十八公里之叻併地方，便有潮商三千人在那裡。故叻併有小潮州之稱，潮商居此地者，多以種植為業。他如河仙，富國，健城，健新，健安，健平，健興及健民等郡，都有潮人居住。

迪石土壤肥沃，五穀出產甚豐，故同僑經營製米者亦眾。本市吳權街，早有米駁路之稱，健城郡之安和及茶市一帶，亦有甚多米駁，故每年製米輸往都城之數量，並不遜於後江各省。製米業早有公會之設，該會本屆會長為張慶周先生。

本省西湖通羅灣，南為金歐海角，故魚產特豐，現有大小魚船一千餘艘，故每年漁利收益實居米駁業之首。政府設有專司及漁業工作站等機構管理。

本市名僑團之組織，僑團有五帮會館及各屬機構，學校等之設立，茲分述於左，  
(甲)潮州幫：潮幫有義安相濟會，明德中學董事會，豫義祠管理委員會，同濟鼓樂社及擴建校舍委員會等……茲個別介紹。

(一)義安相濟會：該會為本市潮商各機構之總會，屬下有明德中學董事會，豫義祠管理委員會，同濟樂社和擴建校舍委員會。現任該會會長為郭安氏，義安會館奉祀玄天上帝。

(二)明德中學董事會：以前辦理學校並無董事會之設，此由副幫長領導校務理事負責處理有關學校事務而已，一九六七年起，鑑於學校學生人數日增，規模漸具，且事務日繁，為適應實際要求，故另組一明德中學董事會，直接負起一切學校的事務。第一屆董事會董事廿一人，會長由郭安先生兼任。

(三)豫義祠管理委員會：該會過去祇由義安會館理事會當中分設一組負責之，晚近因人事日繁，故另組一豫義祠管理委員會，直接負起該方面之工作。

(四)同濟鼓樂社：該社於一九六七年才成立，是義安相濟會轄下之純社會福利機構，宗旨，以提高正當娛樂，研究音樂藝術和促進社員互助精神為宗旨。現任社長賴烈，副社長李炎興和杜履綿。

(五)明德學校擴建校舍委員會：明德學校因教室不足應用，於三年前乃由義安會館策劃，推選埠上各熱心教育人士，組成一擴建校舍委員會，負責擴建新校舍工作。一年來各委員在郭安主席領導下，籌謀計劃，終能得到全體僑之大力支持，胡羅捐輸，結果完成了擴建新校舍的神聖任務。該會委員共三十一人，主席郭安副主席蕭烈和杜履綿。

(乙)廣肇會館：廣肇會館內祀大后聖母，已有六十餘年之歷史，數年前因舊廟頽敗，乃重修，桃榔長發起重建運動，歷經四年之籌備，遂於一九六二年開工建造，座落於黎利街八號，這座瑰麗堂皇之廟宇，在一九六二年宣告落成。廟宇並擁有學校一所，位於現天后湖左側，年來和涼亭合辦名為仲尼學校。分別在廣肇和涼亭會館二個地方授課。現任廣肇會館各機關理事，廣肇總會主

席黃桃，副主席黃照，文書關勝，天后廟管委會主席徐春，伍佳善掌主席潘樂，學務組主任李泉。

(丙)涼亭會館：涼亭會館亦供奉天后聖母，乃涼亭人土於同治十三年興建的，迄今已垂百齡，年，館址在本市成泰街，佔地二千餘公尺，曾於民國四十重修，廟中畫棟雕梁及各神像，館前大鼎一座，均甚精緻。聞當時多由祖國運來或專聘良匠耗費精製者，其工程浩大，可見一斑。該會長雲拔廷先生，會館主席為符學俊，文書林詩傳，財政鍾榮榮李長證，幹事黃開琪，韓模豐，黃開瑞，周緒紀和符致新。

(丁)福建二府會館：二府會館供奉福德正神，館址在本市北郊，建築古式，已有七十多年歷史，前會興辦學校，後因環境關係而停辦。現設有相濟會，名譽會長為謝春枝，會長潘雷森，副會長謝永祥陳江淮，文書許西洋，鄭元伙，財政駱文生，交際黃東水曾又山，總務陳琪璋，管理陳立耀，稽核陳芸生。  
(戊)崇正相濟會：崇正相濟會剛於去年成立，迪石客屬人士，為數較少。因前無公所之設立，故分併在潮州，廣慶兩省內。一九三七年間，在陳雪村副會長王持下，會辦崇正學校，後因環境關係，至一九五〇年即告停辦。該會現任理事，會長劉生水，副會長賴生，文書李步強，財政劉輝榮，稽核徐思強，交際杜流。  
(己)東方醫藥業團健江分部：該會成立於一九六六年，現有團員一百二十餘位，執業於全省各地。現任理事，主席賴生，副主席劉生水，文書陳輝，鄧兆，財政劉輝榮杜流，稽核李步強。  
(庚)健力體育會：這個具有象徵團結的體育會，是由迪石各幫人士混合組成的，是以歷屆幹事均係各邦年青人，各幫頭事長和埠上殷商名流各受聘為該會顧問。一九六〇年春，為主辦南區西部第二屆團結杯籃球錦標賽而成立，原來迪石工商籃球隊於參加芹苴主辦的第一屆團結杯賽時，奪得冠軍回來，該隊為富然的第二屆團結杯的主辦者，為應付這個規模龐大的第二屆團結杯籃球賽，故由五邦人士把各個體育會合併而成為一個統一性的健力體育會，成立後連續主辦了第二第三屆的南區西部團結杯籃球錦標賽，並皆奪得冠軍。保持三次蟬聯冠軍寶座之殊榮。第一屆會長為郭安，第二屆會長為杜履綿。及後各任會長都很有建樹，現在已是第八屆了，並給本屆理事介紹為左一名譽會長李清，會長黃振德，第一副會長何學俊，第二副會長蕭烈，文書郭步毅，李季德，財政鍾榮榮，陳輝，總務陳琪璋，畢桃記，黃東水，宣傳林詩傳，杜啟敬，交際曾又山，鄭元伙，會長杜履綿，稽核潘樂，李炎興，籃球組長杜祥英，羽毛球組長杜慶。  
臨茲明德中學新校舍落成之會，本市同僑在慶祝之餘，懶忘這些新校舍倡導人義安相濟會兼擴建會主席郭安先生之功績。郭安主席歷任潮州幫長及義安會館主席凡二十年，致効力於擴建會事務，任勞任怨，數十年如一日。今一義安會館所屬各機關，為協調並進化王氣無然之景象。郭氏致力之處不少。又擴建會同仁能够一致的跟在郭主席面協力完成了這艱鉅之建設責任，吾迪石僑教會開了康莊的大道，為幫史寫了一輝煌的一页，替整個僑社開了大團結的先河，這種葱蘚蓬勃的新氣象，至足為吾人所頌揚的。

「洪水可從涓滴細流中發生，大海有時却會出乎奇蹟地乾涸。最有把握的希望，往往終告失敗；希望最微的事情，只要堅定意志，結果反會出人意料的成功」。

明德中學校舍的擴建，起初估計，困難重重。但在「衆志成城」。百折不撓的努力下，克

服種種困難。終於如上述所說，奇蹟出現——美

滿完成了。

回憶一九六五年開始，學校當局，即感學子

人數日見增加，原有課室不敷應用，故董事會諸

公，及埠上熱心教育人士，多感有擴建校舍必要

，以廣收容。但限于人力財力，故未敢着手。後

經郭安邦<sup>昌</sup>倡議，擬撥出公款先建左側四間課室

，以作示範。即得義安會館諸公贊成，復得埠上

熱心教育人士，熱烈地響應，少壯校友之支持。

本多由原則下，一個擴建委員會，便於一九六五年

七月底組成，同年八月二日，發標建築物料，五

日由李清先生賈基，動土興建，其時兄弟受聘為

監督之職，同責除三位正副主席負責領導外，督

工方面，有方保生，李河，徐輝，詹坤，陸介洲

，陳三宅，杜聯奎，吳茂勝，鍾來等。諸君協力

輪值不輟，便告完成。

翌年四月廿七日，舉行慶成聯歡會，席間郭

安邦長，認為所建四間教室，只能容納二百多位

學子，再過時日，不免有人滿之患。爲一勞永逸

計，最好能利用義祠後座，原有空地，籌款建築

一座三層樓舍，始合理想……但因需款巨大，

怕力不從心等語。其時我與陳輝君任場，竭力支持，認爲事在人爲，如目標正確那怕前途困難

，只要堅定意志，勇往直前，切莫心灰意冷，捐得多少錢，便做多少事，先從基層做起，然後

接二連三，一代一代，學習愚公移山精神，子子孫孫，同抱一目標，同一意志，那怕明德學校

，建不起來，可能這幾句話，說得理直氣壯，郭安邦長勇氣百倍，站起來說：「假如大家支

持建校，一致舉手，表示贊成」。語剛說完，千百隻手都舉起來，郭安邦長微笑，心內萬分歡

慰，說：「我們行見陳舊的明德，不久將更動了」。

一九六六年四月十五日晚上，藉開慶祝文天上帝誕辰，結束聯歡會，會議席上臨時動議，解散舊擴委會，另擴大組織，一個包括有三十二人之新籌委會，宣告成立。兄弟也被選爲技術組組長。

同年五月廿五日，開第二次大會，決定馬上出發募捐，六月十八日第三次大會，又擬定募捐獎勵辦法，規定凡捐款十二萬元者，得留芳名於教室門楣上，永垂紀念，再經過六月廿二，六月廿七日，二次會議後，一個募捐小組，即向都城出發。全面募捐，接着展開各種工作。技術方面，則勘地劃圖，公佈招商承建等工作。

八月二日西堤募捐隊班師回返，報告各省省堤股商，不忘故土，踴躍捐助，成績可觀。尤以張君偉雄，王君孝義二位校友，更不辭辛勞，陪隊出發勸捐，首次捐得數目，爲銀幣一百六十三萬五千元。

從此經濟有著，便決定開工，經過第六，七，九，三次大會後，直至九月廿八日晚，才通過追認，交承建商何財義包建。並由張慶周先生主持破土禮。

新建校舍坐向油海，距離海濱大約五百公尺左右，該地前係由泥沙積聚而成，所以地基，不甚堅實，在進行打樁時，特別注意，非照圖鑽不可，事關千餘學子安全責無旁貸。故在監工時，常與何君發生口角糾紛。嗣後何君深明大義，終以公衆利益爲重，結果雙方融洽如舊。

現正座總共擁有十五間課室，分爲三層樓，每層五間，每間綽大公尺，經九公尺，高四公尺，前面走廊闊一尺四寸，兩旁有樓梯二道，寬二尺八寸，直通三層至天台，全座面積約二百七十方公尺，高達十二公尺有餘。體積約四千四百四十二立方公尺。經過十餘月地不輟工作，才把它完成。但中間因工價飛漲，生活日高。故彌補與承建商二十萬元爲工資。

正座工程完成不到一月，一九六七年十一日，再添左側閱報室，圖書館，物理化室，是次

又由何君標得低價爲一百一十四萬元。經過三閱，也已完成。

最後特別工程是建造三個沾金配色磨光的校門，與及籃球場的重建，全校排水道的疏通。  
但近來由於人手不足，每天都要親自監督，眼見全部工程將屆完竣，巍峨雄偉現代的新校舍，將於不日落成，從此弦歌不絕，學子進修有所。回憶四半來，辛勞的工作，與諸同寅，同甘共苦，齊心協力，分工合作，幻想終於成爲事實，將明德中學擴建起來，對人對己，都感激極。

# 一、年來建校回憶錄

黃廣豐

# 體育與教育

健力體育會 黃振德

德智體三育。為今日社會教育當中三樣一體的重要因素。概言之：德為做人的根本，智為處世的根本，體為做事的根本。三者缺一便是人生的缺陷。這道理已成為近代社會教育的定律。

越南華裔之於體運，是遠在卅年前南星體育會創立後才萌芽，因西堤為通商大都，人材薈萃，文化集中，故能得風氣之先。此後，體育事業才漸漸為一般人所注意。

說到各省之體運：自一九五六年順化領事陳忠鈞先生提倡舉辦中區各省團結杯籃球錦標賽時開始，而南區西部各省復於一九五九年繼起響應，各省之體育會紛紛宣告成立，一時風起雲湧，蓬勃之氣勢實為歷來所未有。各省每隔一年或二年，便有一次區域性的團結杯大會賽，該項會賽，不但提高僑青們對體育之興趣，且能藉此聯絡各地區同僑間之感情。其意義之深長，當時深獲各地區有心人士之推崇與擁護。事雖成爲過去，但迄今仍為一般人所稱道不衰！

迪石健力體育會，當然亦隨着這個時會而誕生的，本會原初是由工商及康樂等數個體育會合併而成的。事因一九五九年，工商體育會統率籃球隊參加芹苴主辦之南區西部十二省首屆團結杯籃球賽而奪得錦標歸來，其時本省五部帮人士為接辦此無比之殊榮，並為籌備接辦第二屆團結杯起見，乃將各個體育會改組成一個由五部帮統籌辦理的健力體育會。該會於一九六零年所主辦之第二屆團結杯賽，其盛況實有過於第一屆而無不及。賽程結果：冠軍寶座仍為健力體育會所據有。於是本會遂於一九六一年繼續主辦第三屆團結杯賽，本屆賽畢仍為健力會保持其冠軍王座而擁有一座連續三屆冠軍的大金杯。這座金杯目下尚珍藏於

會址，永遠供人們「瞻仰」！按此金杯之奪得，並不是一樁很容易的事，因為依照團結杯的章程，是必須連續三次冠軍才能夠奪得的，而健力體育會却能攀登上最高之寶座，居然執着南區西部各省籃壇之牛耳，這實替迪石帶來一次無與倫比之殊榮，無怪迪石同僑們至今還引為自豪的了！可是，這具有意義的南區西部團結杯賽，本來第四屆是輪到巴川省主辦的，可惜巴川竟未能繼辦下，遂令該項團結杯賽中道流產而告寢息，誠屬遺憾！

雖然，迪石之體運並不因此而稍然。其餘烈尚蓬勃了一個時期，健力會後繼的幾位會長還繼續不斷的努力。幾年來已建立了不少的輝煌戰果，好像去年奪得第四戰術區的共和杯冠軍一役，便是一個例子。

憶本會自成立至今，已八易其寒暑了，年來國難方殷，球員受到總動員令之影響，以致寥落星散，故雖欲再致力亦不可復得！

現在讓我們來檢討一下關於迪石藍隊之能夠連續三屆取勝的原因：此原因除其具有他的客觀條件外，其主因當為迪石各華校平素對籃球藝術之重視，因為所有球員都是從明德學校（前為韓江及中華）及仲尼學校（前為平民及務本所孕育出來的）。所以說：「學校是球員的搖籃，或是球員的冶鐵爐，這個譬喻一點也不會錯。」

總之今日明德學校，新型校舍和新運動場業告建成，功，年來且在各位董事策劃之下擴辦初級中學，此後球員當可源源從該校湧出，而且健力體育會的新血將更日就充沛，殆無疑義。看看一朝戰亂平息，戾氣消散，則迪石之體運，更有可為！趁肯明德新校舍落成大慶，有感而為文以誌之。

# 明德中學新校舍落成感言

彭承美

經過數年的建築工程，廸石最高雄偉屹立於市中心區的明德中學新校舍經告完成了。每一位熱心教育人士曾經出錢出力的定必歡天喜地的來參加這個落成典禮，每一名在學的學生得在這座舒適的新校舍攻讀，更是非常的慶幸。

回憶在擴建當中，曾有人事與其他各種小波折，可是大眾本着社會公益爲宗旨，互相諒解，故一切均消弭於無形，又當建築器材驟然漲價，工人增薪而難僱的時候，苟如承投商事先無辦足材料的話，實有可能停建之危險，否則亦必惹起許多麻煩的事。

再值得一提的是擴委會若遲緩半年才開始招商承投興建，時適物漲工貴，誠恐亦無可能擴建的了。現在這座巍峨之建築物矗立于橡義祠後面與兩旁的院舍經已宣告落成。這實是十二萬分的慶幸，總可說是達到各界熱心人士出錢出力的目的了。至於擴建委員會之任務已告完成，餘的將留給下一代去發揚光大好了。